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Вступ. Вивчення наявних психолого-педагогічних 
умов і побудованої на її їх основі методичної системи 

(моделі) реального психологічного забезпечення емо-

ційної стійкості фахівців державних пожежно-

рятувальних частин (ДПРЧ) Державної служби Укра-

їни з надзвичайних ситуацій, а також їх оцінка дозво-

лила зробити висновок, що їх ефективність є серед-

ньою. Тому постає питання про обґрунтування більш 

ефективних психолого-педагогічних умов і відповід-

ної їм нової моделі психологічного забезпечення емо-

ційної стійкості фахівців ДПРЧ. 

Короткий огляд публікацій по темі. Аналіз літера-
турних джерел, серед яких праці М.Й. Варія [2; 3; 4], 

М.М. Козяра [7; 8], М.С. Корольчука і В.М. Крайнюк 

[10], В.І. Розова [13], О.М. Столяренка [16] та ін. до-

зволив виявити різні методичні системи і методики 

забезпечення емоційної стійкості суб’єктів діяльності в 

екстремальних умовах. 

Так, В.І. Розов пропонує методичну систему психоло-

гічного забезпечення суб’єктів діяльності в екстремаль-

них умовах, яка охоплює методики соціально-психоло-

гічного, психологічного, психофізіологічного, психоп-

рофілактичного і психокорекційного забезпечення, а 

також прогнозування, адаптації, індивідуальної та гру-
пової надійності й безпеки діяльності [13, с. 16].  

М.Й. Варій розкриває методичну систему морально-

психологічного забезпечення бойової підготовки та 

бойової діяльності військ. Він пише, що морально-

психологічне забезпечення бойової підготовки та бо-

йової діяльності військ «слід розглядати як системоко-

мплекс організованого виховного, соціального, соціа-

льно-психологічного і психологічного впливу на пси-

хіку окремих військовослужбовців і соціальну психіку 

військово-соціальних груп з метою формування, підт-

римання й відновлення необхідних морально-психоло-
гічних бойових якостей, морально-психологічної рів-

новаги, здорового й задовільного морально-психологіч-

ного стану різних військових формувань та необхідної 

морально-психологічної готовності до виконання за-

вдань військової діяльності…» [4]. Деякі дослідники 

ведуть мову про методичну систему екстремальної 

підготовки. У контексті цього О.М. Столяренко підкре-

слює, що з огляду на своєрідність закономірностей екс-

тремальної підготовки, екстремальна психопедагогіка 

формулює свої, спеціальні чи часткові стосовно загаль-

них, принципи [16, с. 215]. Він називає їх спеціальними 

(конкретно-частковими) педагогічними принципами 
екстремальної підготовки, розподіляючи їх на чотири 

групи, а саме: основні, змістовні, організаційні та ме-
тодичні [16, с. 197]. До загальних принципів дослідник 

зараховує екстремальну природовідповідність, екстре-

мальну науковість, психолого-педагогічну єдність, екс-

тремальну цілеспрямованість і надійність, гуманізм і 

особистісний підхід, оптимізм і позитивність; до зміс-

товних  формування екстремальної підготовленості й 
екстремальної стійкості, єдність екстремального на-

вчання, виховання, розвитку і психологічної підготов-

ки, екстремально-прикладну результативність; до орга-

нізаційних  педагогічну системність, єдність групово-
го, диференційованого й індивідуального підходів, 

спеціальне забезпечення екстремальної підготовки; до 

методичних – мотивуючу методику, яка і виховує, і 

розвиває особистість, доступність, послідовність і міц-
ність підготовки, інтенсивну мобілізуючу методику 

підготовки, максимально можливе наближення труд-

нощів та умов навчання до реальних екстремальних 

ситуацій [16].  

Методична система психологічного забезпечення 

діяльності в екстремальних ситуаціях, згідно поглядів 

О. Кокуріна [9] та ін. включає методику психологіч-

ного супроводження через здійснення пролонгованої 

соціально-психологічної, психологічної та психофізі-

ологічної підтримки. При цьому ключовим елементом 

методики психологічного супроводження є соціальна 

підтримка. 
У низці праць, приміром, у довіднику з інженерної 

психології [15] мова йде про методику психологічної 

підтримки в екстремальних умовах діяльності, яка 

включає три методичні аспекти відповідно до джерел 

негативних суб’єктивних переживань: перший аспект 

– діяльнісний, який відображає сукупність заходів 

щодо підвищення ефективності діяльності, підтримці 

її на належному рівні; другий аспект – це контроль та 

управління функціональним станом людини, його 

корекція; третій аспект – соціально-особистісний, до 

якого належать питання, що пов’язані з динамікою 
мотивів, рівнем домагань людини тощо. 

М.О. Крюкова [11] і Д.В. Солошенко [14] пропо-

нують методику екстреної психологічної допомоги, 

яка надаються постраждалим в осередку екстремаль-

ної та надзвичайної ситуації.  

М.С. Корольчук і В.М. Крайнюк [10] розкрили ме-

тодичну систему соціально-психологічного забезпе-

чення діяльності в екстремальних умовах, яка має свої 

завдання, принципи, етапи, методи управління.  
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М.М. Козяром розроблена комплексна методична си-

стема професійної підготовки фахівців з НС в екстре-

мальних умовах [7; 8]. Вона включає відносно окремі 

методичні системи, в тому числі й оперативно-

екстремальної підготовки, в якій наявна і методика 

цільової психологічної підготовки, яка спрямована на 

підготовку фахівців з НС до конкретного екстремаль-

ного завдання, що забезпечує формування психологі-

чної готовності саме до цього завдання [8].  
Проте, на сьогодні не запропонована більш ефек-

тивна, ніж традиційна модель (методика) забезпечен-

ня емоційної стійкості фахівців ДПРЧ під час ліквіда-

ції наслідків природних, екологічних, технічних і тех-

нологічних аварій та катастроф.  

Тому мета статті полягає в обґрунтуванні нової, більш 

ефективної, ніж традиційна, синергійно-систем-ної 

моделі психолого-педагогічного забезпечення емоцій-

ної стійкості фахівця з надзвичайних під час ліквідації 

наслідків природних, екологічних, технічних і техноло-

гічних аварій та катастроф.  

Виклад основних положень. На підґрунті попере-

днього вивчення наявної методичної системи психо-

лого-педагогічного забезпечення емоційної стійкості 
фахівців ДПРЧ, а також наукових джерел з цієї про-

блеми ми розробили синергетично-системну модель 

психолого-педагогічного забезпечення (ССМППЗ) 

емоційної стійкості фахівців з НС під час ліквідації 

наслідків природних, екологічних, технічних і техно-

логічних аварій та катастроф (рис. 1).  

 
Рис. 1. Синергетично-системна модель психолого-педагогічного забезпечення емоційної стійкості фахівців з НС під час 

ліквідації наслідків природних, екологічних, технічних і технологічних аварій та катастроф 
 

Під синергетично-системною моделлю психолого-

педагогічного забезпечення емоційної стійкості фахі-

вців з НС під час ліквідації наслідків природних, еко-
логічних, технічних і технологічних аварій та катаст-

роф ми розуміємо структурно-функціональний образ 

процесу психолого-педагогічного забезпечення емо-

ційної стійкості фахівців з НС. У дидактичному вимі-

рі моделювання трактується як система дій, яка забез-

печує адекватне засвоєння (розуміння) модельованих 

властивостей, зв’язків і відношень пізнаваного й пе-

ретворюваного об’єкта (природного чи соціокультур-

ного) [6].  

Функціонально-процесуальна схема ССМППЗ 

емоційної стійкості фахівців з НС під час ліквідації 

наслідків природних, екологічних, технічних і техно-

логічних аварій та катастроф включає низку структу-

рних елементів (блоків) і систему зв’язків між ними. 
Структурними елементами є такі блоки: перший − 

оперативна екстремально-психологічна підготовка 

(ОЕПП); другий – оперативне психодіагностичне за-

безпечення (ОПДЗ); третій – оперативне відновлюва-

льно-психореабілітаційне забезпечення (ОВПРЗ); чет-

вертий – оперативне екстремально-психокорекційне 

забезпечення (ОЕПКЗ). При цьому функціонування 

кожного елементу (блоку) розглядається як окремо, 

так і у взаємодії з іншими елементами через систему 

організаційних, змістовно-смислових, технологічних, 

генетичних, синергетичних та інтеграційних зв’язків. 
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Організаційні зв’язки відображають необхідну органі-

заційно-смислову взаємодію всіх елементів ССМППЗ 

як системи. Такі зв’язки можна розкрити, використав-

ши системний підхід, який охоплює системно-струк-

турний, системно-функціональний, системно-генетич-

ний та системно-діяльнісний підходи (Т.П. Вісковато-

ва, Л.Г. Дика, Е.Н. Князєва, О.А. Конопкін, С.Д. Мак-

сименко, І.В. Прангішвілі, М.І. Сетров, А.В. Фурман та 

ін.). У контексті системно-структурного підходу пе-
редбачається опис і структури компонентів емоційної 

стійкості фахівців з НС, і структури психолого-

педагогічного забезпечення емоційної стійкості фахів-

ців з НС. У руслі системно-функціонального підходу 

нам необхідно розкрити функціонування кожного еле-

менту (блоку) окремо і у взаємодії з іншими елемента-

ми (блоками) моделі як системи.  

З позицій системно-генетичного підходу ССМППЗ 

потрібно розглядати як таку, яка функціонує, зміню-

ється на підґрунті попередньої системи зв’язків, ефек-

тивності функціонування кожного елементу (блоку), 

котра саморегулюється в залежності від рівня емоцій-
ної стійкості фахівців з НС.  

У контексті системно-діяльного підходу ССМППЗ 

відображає організаційні зв’язки між різними видами 

діяльності щодо реалізації завдань ОЕПП, ОПДЗ, 

ОВПРЗ та ОЕПКЗ на основі принципів діяльнісного 

підходу. 

Змістовно-смислові зв’язки забезпечують форму-

вання власне таких знань, навичок і вмінь, які забез-

печують емоційну стійкість фахівців з НС в екстрема-

льних умовах професійної діяльності.  

Технологічні зв’язки забезпечують своєчасне й до-
цільне поєднання різних підходів, принципів, форм, 

методів, прийомів і педагогічних технологій навчан-

ня, виховання, формуванням й розвитку в залежності 

від мети професійної діяльності в екстремальних умо-

вах та її складності.  

Синергетичні зв’язки відображають потенціал ко-

жної зі складових ССМППЗ, їх збалансованість, стій-

кість, спрямованість, здатність до саморегулювання й 

накопичення потенціалу, тобто підвищення рівня 

емоційної стійкості фахівців з НС у процесі навчання, 

відновлювального психореабілітаційного і психоко-
рекційного періодів. 

Інтегративні зв’язки забезпечують безперервне  

функціонування ССМППЗ емоційної стійкості фахів-

ців з НС.  

З таких позицій ССМППЗ являє собою певну мето-

дичну систему, оскільки вона, по-перше, відображає 

доцільне поєднання за змістом, часом, характером 

надзвичайної ситуації та завданнями підходів, прин-

ципів, форм, методів і прийомів педагогічного й пси-

хологічного впливу на фахівців з НС з метою підтри-

мування їх емоційної стійкості в екстремальних умо-

вах професійної діяльності; по-друге, забезпечує реа-
лізацію функціональних зв’язків різного типу. 

Метою ОЕПП фахівців з НС є озброєння їх психоло-

го-педагогічними знаннями, навичками і вміннями, які 

необхідні для професійної діяльності в екстремальних 

умовах того чи іншого виду надзвичайної ситуації. Під 

час ОЕПП вирішуються такі завдання: 1) озброєння 

фахівців з НС знаннями щодо емоціогенних чинників 

конкретного виду надзвичайної ситуації, особливостей 

їх прояву і впливу на їх психіку, емоційну сферу, а та-

кож формування установки на відповідний тип поведі-

нки; 2) формування навичок і вмінь протидії негатив-

ним емоціогенним чинникам безпосередньо під час 

виконання ліквідаційних завдань в екстремальних умо-

вах посередництвом мобілізації психічних ресурсів, у 

тому числі й через здійснення саморегулювання. 

Для вирішення першого завдання проводяться від-

повідні теоретичні й практичні навчальні заняття пе-
ред початком виконання фахівцями з НС професійної 

діяльності в даному виді надзвичайної ситуації.  

Приміром, під час ОЕПП дидактична мета лекційно-

го заняття на тему: «Прояв емоціогенних чинників в 

екстремальній ситуації під час виконання ліквідацій-

них завдань у даній надзвичайній ситуації» полягає у 

формуванні у фахівців з НС знань про емоціогенні 

чинники надзвичайної ситуації, в якій їм прийдеться 

здійснювати професійну діяльність (наприклад, в умо-

вах бактеріологічного зараження, підводного простору, 

витоку отруйних речовин, епідемії, знешкодження ви-

бухонебезпечних предметів, широкомасштабної пове-
ні, землетрусу, пожару тощо), про її особливості, хара-

ктер впливу на їхню психіку, емоційну сферу та алго-

ритм діяльності їх упізнавання тощо. 

Під час ОЕПП також особлива увага звертається на 

удосконалення фахівцями з НС методів і прийомів 

саморегулювання своїх емоційних станів, які висвіт-

лені у працях О.В. Алексеєва [1], Г.Ш. Габдреєвої [5], 

Й.Г. Шульца [17] та ін. 

Мета ОПДЗ полягає у зборі інформації про емоцій-

ний стан кожного фахівця з НС у перерві між вико-

нанням ними завдань професійної діяльності в екст-
ремальних умовах та її аналізі.  

Важливе місце тут відводиться діагностичним захо-

дам, висвітленим у працях М.М. Козяра [8], А.Б. Лео-

нової [12] та ін., що спрямовані на оцінку емоційної 

стійкості кожного фахівця з надзвичайних ситуацій, 

їхнього психічного стану, тенденцій зміни, а також 

виявлення серед них осіб, які потребують психологіч-

ної допомоги. 

ОВПРЗ полягає в реалізації сукупності таких пси-

холого-педагогічних заходів, які спрямовані на підт-

римання у фахівців з НС необхідного рівня емоційної 
стійкості й відновлення необхідного позитивного 

психоенергетичного потенціалу, величина якого зме-

ншується під час виконання ліквідаційних завдань. 

Воно здійснюється через: 1) саморегулювання фахів-

цем з НС своїх емоційних станів; 2) зовнішній вплив 

(під керівництвом психолога). 

Саморегулювання фахівцем з НС своїх емоційних 

станів здійснюється за допомогою різних методів, 

методик і прийомів. Насамперед до них належать тех-

ніки активної нервово-м’язової релаксації, метод ау-

тогенного тренування (різні його модифікації), при-

йоми самогіпнозу, ідеомоторне тренування; метод 
інтелектуального аналізу емоцій, самонавіювання 

(побудованого на сенсорній репродукції сюжетного 

уявлюваного відпочинку), спеціальні фізичні та диха-

льні вправи тощо. 

Зовнішнє регулювання емоційних станів фахівців з 

НС може здійснюватися за допомогою ароматерапії, 

фітотерапії (рослини), квіткової терапії, кольоротера-

пії, музикотерапії, вокалотерапії, біозвукотерапії, біб-
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ліотерапії, казкотерапії, кінотерапії, катарсису, гело-

тології, гімнастики, дихальної гімнастики, самомаса-

жу і масажу, аутотренінгу, медитації, сугестії, гіпнозу, 

імаготерапії, гідротерапії, імітаційних ігор, пісочної 

терапії, фармакотерапії, слайдотерапії, відеотерапії, 

мультифільмованої терапії, бінауральної терапії, реф-

лексотерапії, акупунктури, гетеротренінгу та ін., які 

описані у багатьох працях. 

ОПКЗ полягає у здійсненні оперативних психоко-
рекційних заходів, спрямованих на усунення недолі-

ків поведінки й діяльності, пов’язаних зі змінами в 

емоційній стійкості фахівців з НС. Під час реалізації 

цього виду забезпечення вирішується завдання усу-

нення у фахівців з НС наслідків стресу: підвищеної 

тривожності, розпачу, відчаю, фобій, інших гострих 

емоційних переживань, які виникли під час виконання 

ліквідаційних завдань, а також нестриманості, конф-

ліктності, агресивності, нервозності, підвищеної дра-

тівливості, нервово-психічної напруженості тощо. 

Оперативна психокорекція емоційних станів може 

здійснюватись за допомогою методів нервово-мязової 
релаксації, рефлексії, аутогенного тренуання (різних 

модифікацій), психорегулюючого тренування, навію-

вання, аромотерапії, фітотерапії, кольоротерапії, му-

зикотерапії, вокалотерапії, біозвукотерапії, бібіотера-

пії, казкотерапії, кінотерапії, мультимедіатерапії, ме-

дитації, гіпнозу, імаготерапії, імітаційних ігор, рефле-

ксотерапії, сугестії, гетеротренінгів, відеотерапії та 

ін., а також їх поєднання.  

Висновки. Синергетично-системна модель психоло-

го-педагогічного забезпечення емоційної стійкості фа-

хівців з НС під час ліквідації наслідків природних, еко-

логічних, технічних і технологічних аварій та катаст-

роф являє собою своєрідну методичну систему, яка 

охоплює методики: 1) оперативно екстремально-психо-

логічної підготовки, котра спрямована на озброєння 

фахівців з НС психологічними знаннями, навичками і 

вміннями, які необхідні для професійної діяльності в 

екстремальних умовах того чи іншого виду надзвичай-

ної ситуації; 2) оперативне психодіагностичне забезпе-

чення, яке спрямовано на виявлення осіб з низьким 
рівне емоційної стійкості; 3) оперативне відновлюва-

льно-психореабілітаційне забезпечення, котре спрямо-

вано на відновлення необхідного для подальшого ви-

конання професійних завдань потенціалу емоційної 

стійкості фахівців з НС; 4) оперативне екстремально-

психокорекційне забезпечення, котре спрямовано на 

корекцію емоційних станів і поведінки фахівців з НС. 

Перспективи подальших розробок дослідження. 

Подальшого наукового дослідження потребує психо-

діагностичний інструментарій визначення емоційної 

стійкості фахівців Державної служби України з над-

звичайних ситуацій під час ліквідації наслідків при-
родних, екологічних, технічних і технологічних ава-

рій та катастроф.  

Подальшого наукового дослідження потребують ме-

тоди і технології оперативної екстремально-психоло-

гічної підготовки, оперативного відновлювально-пси-

хореабілітаційного та оперативного екстремально-пси-

хокорекційного забезпечення, які входять до синерге-

тично-системної моделі психолого-педагогічного за-

безпечення емоційної стійкості фахівців з надзвичайних 

ситуацій під час ліквідації наслідків природних, еколо-

гічних, технічних і технологічних аварій та катастроф.  
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Неурова А.Б. Синергитически-системная модель обеспечения эмоциональной устойчивости специалистов с чрезвы-

чайных ситуаций во время исполнения ликвидационных заданий 
Аннотация. Обоснованно синергитически-системную модель обеспечения эмоциональной устойчивости специалистов 
государственных пожарно-спасательных частей Государственной службы Украины по чрезвычайным ситуациям во время 
ликвидации последствий природных, экологических, технических и технологических аварий и катастроф. Синергитически-
системная модель психолого-педагогического обеспечения эмоциональной устойчивости специалистов по ЧС включает ряд 
структурных элементов и систему связей между ними. Структурными элементами являются оперативная экстремально-
психологическая подготовка, оперативное психодиагностическое обеспечение, оперативное восстановительно-
реабилитационное обеспечение, оперативное психокоррекционные обеспечения. 

Ключевые слова: эмоциональная устойчивость специалистов по чрезвычайным ситуациям, экстремальные условия де-
ятельности, методическая система, синергитически-системная модель, оперативное психодиагностическое обеспечение 
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Neurova A. B. Synergetic-system model of emotional stability support of specialists of the state emergency during the 

execution of the eliminable tasks 

Abstract. Synergetic-system model of psycological-pedagogical emotional stability support of specialists of state fire and salvage 

units of the State Emergency Service of Ukraine while rectifying the consequences of natural, environmental, technical or technolog-

ical accidents and disasters is substantiated. Synergetic-system model of psychological- pedagogical emotional stability support in-

cludes a chain of structural elements and the system of relations between them. The structural elements are operational extreme-

psycological training, operational psyco-diagnostic support, operational restored-rehabilitative support. 
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